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Ficha Técnica

Objetivo

Sondagem realizada pela INTERCAMPUS para a CMTV, com o objetivo de conhecer a opinião dos Portugueses sobre diversos temas da

política nacional, incluindo a intenção de voto em eleições legislativas.

Universo

População portuguesa, com 18 e mais anos de idade, eleitoralmente recenseada, residente em Portugal Continental.

Amostra

A amostra é constituída por n=606 entrevistas, com a seguinte distribuição proporcional por Género, Idade e Região:

REGIÃO
TOTAL %

NORTE 231 38,1

CENTRO 140 23,1

LISBOA 166 27,4

ALENTEJO 42 6,9

ALGARVE 27 4,5

Base (606) (100)

IDADE
TOTAL %

18-34 128 21,1

35-54 208 34,3

55 e + 270 44,6

Base (606) (100)

GÉNERO
TOTAL %

Homens 290 47,9

Mulheres 316 52,1

Base (606) (100)
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Ficha Técnica

Seleção da amostra

A seleção do lar fez-se através da geração aleatória de números de telefone fixo / móvel.

No lar a seleção do respondente foi realizada através do método de quotas de género e idade (3 grupos).

Foi elaborada uma matriz de quotas por Região (NUTSII), Género e Idade, com base nos dados do Recenseamento Eleitoral da População

Portuguesa (31/12/2020) da Direção Geral da Administração Interna (DGAI).

Recolha da Informação

A informação foi recolhida através de entrevista telefónica, em total privacidade, através do sistema CATI (Computer Assisted Telephone

Interviewing). O questionário foi elaborado pela INTERCAMPUS e posteriormente aprovado pela CMTV.

A INTERCAMPUS conta com uma equipa de profissionais experimentados que conhecem e respeitam as normas de qualidade da empresa.

Estiveram envolvidos 21 entrevistadores, devidamente treinados para o efeito, sob a supervisão dos técnicos responsáveis pelo estudo.

Os trabalhos de campo decorreram de 09 a 15 de Setembro de 2022.

Margem de Erro

O erro máximo de amostragem deste estudo, para um intervalo de confiança de 95%, é de ± 4,0%.

Taxa de Resposta

A taxa de resposta obtida neste estudo foi de: 62,1%.
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Intenção de voto 1 (%) 

28,1

22,6

8,4

4,8 4,8

2,6 2,3
1,7

1,0

2,6

12,7

8,4

PS PSD CHEGA IL BE CDU PAN LIVRE CDS O/B/N Indecisos Não vota
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Podemos observar que são pouco mais de 20% os eleitores que afirmam estar indecisos ou

não votar se as eleições fossem hoje.

Estes valores são os resultados brutos da sondagem, separando os indecisos e os

abstencionistas.

Intenção de voto 1 (%) 
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Intenção de voto 2 (%) 
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Estes resultados dizem respeito àqueles que, teoricamente, vão votar. O gráfico apresenta

os que escolheram uma opção e também aqueles que se declaram indecisos (cerca de 14% –

valor semelhante ao do mês passado).

São estes os valores que devem ser apresentados como resultado da sondagem, pois a

anulação de indecisos corresponderia a uma projeção de voto perigosa, que apenas deve

ser praticada em certas ocasiões, com fins comparativos (de facto, quando os indecisos não

são anulados, os resultados dos partidos podem ter dimensões diferentes pelo simples

facto de a percentagem de indecisos ser diferente, o que dificulta a análise).

Intenção de voto 2 (%) 



INTERCAMPUS Barómetro CMTV, vaga 36 Setembro de 2022

12

30,6

24,7

9,2

5,2 5,2
2,9 2,5 1,8 1,1

2,9

13,9

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

PS PSD CHEGA IL BE CDU PAN LIVRE CDS O/B/N Indecisos

33,1

22,8

8,4
7,1

5,0

2,2 1,9 1,3 0,7

3,4

14,0

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

PS PSD CHEGA IL BE CDU LIVRE PAN CDS O/B/N Indecisos

Intenção de voto 2 (%) 

Setembro 22Agosto 22

Comparando os resultados com Agosto de 2022, observamos que a distância entre PS e PSD volta

a encurtar, agora de 10% para cerca de 6%.

Por outro lado, o CHEGA volta a distanciar-se da IL.
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Imagem dos líderes partidários (médias)
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Numa escala de 1 a 5, em que 1 corresponde a uma atuação muito negativa e 5 a uma

atuação muito positiva (sendo 3 o ponto médio, nem positivo nem negativo),

observamos que todos obtêm média negativa, exceto António Costa, que volta a

aproximar-se do ponto médio.

As diferenças em relação ao mês anterior são reduzidas, os valores mostram-se muito

semelhantes.

Imagem dos líderes partidários (médias)
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Imagem das instituições (médias)
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Numa mesma escala de 1 a 5, em que 1 corresponde a uma atuação

muito negativa e 5 a uma atuação muito positiva (sendo 3 o ponto

médio, nem positivo nem negativo), verificamos que todos os valores

se mantêm relativamente próximos em relação a Agosto. O PM mantem

a descida observada em relação a Julho.

Imagem das instituições (médias)
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Com a ausência de Marta Temido,

nenhum ministro exibe valores

muito positivos.

Pedro Nuno Santos é o ministro

com o saldo mais negativo e

Mariana Vieira da Silva continua a

apresentar o saldo mais positivo.

O melhor e o pior ministro (%)
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3,8

1,3

1,7

1,2
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0,5
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3,3
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0,0 2,0 4,0 6,0 8,0 10,0 12,0 14,0

Ministra da Coesão Territorial – Ana Abrunhosa

Ministra da Justiça – Catarina Sarmento e Castro

Ministra da Agricultura e da Alimentação – Maria do Céu Antunes

Ministra da Defesa Nacional – Helena Carreiras

Ministro da Administração Interna – José Luís Carneiro

Ministra-adjunta e dos Assuntos Parlamentares – Ana Catarina Mendes

Ministro do Ambiente e da Ação Climática – Duarte Cordeiro

Ministro da Cultura – Pedro Adão e Silva

Ministro da Economia e do Mar – António Costa Silva

Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior – Elvira Fortunato

Ministro da Educação – João Costa

Ministro dos Negócios Estrangeiros – João Gomes Cravinho

Ministra do Trabalho, Solidariedade e Segurança Social  – Ana Mendes Godinho

Ministra da Presidência – Mariana Vieira da Silva

Ministro das Finanças – Fernando Medina

Ministro das Infraestruturas e da Habitação – Pedro Nuno Santos

Melhor Pior
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Ministra da Justiça – Catarina Sarmento e Castro

Ministra da Defesa Nacional – Helena Carreiras

Ministra do Trabalho, Solidariedade e Segurança …

Ministro da Cultura – Pedro Adão e Silva

Ministro dos Negócios Estrangeiros – João …
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Ministro das Infraestruturas e da Habitação –…

Ministro da Economia e do Mar – António Costa …

Ministro da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior …

Ministra da Presidência – Mariana Vieira da Silva

Ministra da Saúde – Marta Temido

Melhor Pior

O melhor e o pior ministro (%)
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Em sua opinião, Luís Montenegro está a ser um bom líder da oposição? (%)

As opiniões dividem-se muito e existe

uma elevada percentagem de não

respostas.

No entanto, há mais respostas

positivas do que negativas e, por

outro lado, as intenções de voto no

PSD tem subido com consistência.

39,9

34,2

25,9

Sim Não Ns-Nr
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Entre Luís Montenegro e António Costa, qual dos dois acha que seria um primeiro-ministro melhor 

para enfrentar esta crise económica de aumento de preços? (%)

Os resultados desta pergunta

mostram um António Costa

vitorioso mas não muito,

sobretudo se tivermos em

conta que Montenegro está há

muito pouco tempo em

funções.

30,0

43,6

3,6

22,8

0,0

5,0

10,0

15,0

20,0

25,0

30,0

35,0

40,0

45,0

50,0

Luís Montenegro António Costa Nem um nem outro NS/NR
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O Governo divulgou uma série de medidas de apoio à população e às empresas. Tanto quanto sabe, 

acha que as medidas são suficientes ou acha que o Governo deveria fazer mais? (%)

Não existe aqui qualquer

indecisão. Existe uma

claríssima maioria de

pessoas que se mostram

descontentes com os

esforços do Governo

neste domínio.

6,1

88,3

5,6

Suficientes Devia fazer mais Ns-Nr
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E acha que o Governo deveria ter apresentado estas medidas mais cedo ou acha que não? (%)

O descontentamento dos

inquiridos também é visível

em relação ao timing.

De certa forma, observa-se

um descontentamento algo

generalizado, como veremos

de seguida, o que justifica a

evolução da intenção de voto.

74,6

17,2

8,3

Sim Não Ns-Nr
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Com o recebimento adicional de meia pensão em Outubro e com a redução dos aumentos previstos 

para o próximo ano, acha que os pensionistas vão ficar melhor ou vão ficar pior do que estavam? (%)

É muito grande a diferença

entre os inquiridos que

acham que os pensionistas

irão ficar pior (58%) e os que

acham que os pensionistas

irão ficar melhor (17%).17,3

57,8

4,3

20,6

0,0

10,0

20,0

30,0

40,0

50,0

60,0
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Vão ficar melhor Vão ficar pior Vão ficar na mesma Ns-Nr
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Estas medidas de alguma forma alteraram a sua opinião sobre o Governo? (%)

No entanto, são

relativamente poucos (22%)

os que alteraram a sua

opinião sobre o Governo

como consequência destas

medidas.

21,8

74,8

3,5

Sim Não Ns-Nr
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Estas medidas alteraram a sua opinião sobre o Governo para melhor ou para pior? (%)

24,2

73,5

2,3

Para melhor Para pior Ns-Nr

Isto, embora a esmagadora

maioria (74%) dos poucos

(132) que alteraram a sua

opinião sobre o Governo

como consequência destas

medidas tenham tido uma

alteração para pior.
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A crise já fez com que diminuísse as suas despesas mensais, cortando em algumas coisas que 

comprava anteriormente? (%)

72% dos inquiridos já começaram a

reduzir nas suas despesas.

72,1

25,7

2,1

Sim Não Ns-Nr
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Que tipo de despesas reduziu? (%)

Como é natural, os casos de redução de despesa acontecem sobretudo nos bens menos necessários.

Mesmo assim, a redução já afetou 37% dos respondentes a esta pergunta nos bens de primeira

necessidade.

48,1

37,1

70,9

89,7
92,4

86,0 88,3

51,7

62,2

28,4

10,1
6,4

11,9
9,2

0,2 0,7 0,7 0,2 1,1 2,1 2,5

Comida Bens de primeira necessidade de
alimentação ou higiene

Custos de energia Roupa Ida a restaurantes Viagens Entretenimento e diversão

Sim Não Ns-Nr
Base: 437
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E no que respeita aos fogos, acha que o Governo tem feito tudo para os evitar ou acha que não? (%)

Também em relação aos fogos

existe descontentamento, cerca

de 70% dos respondentes acham

que o Governo não tem feito tudo

para os evitar.

20,6

70,3

9,1

Sim Não Ns-Nr
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Para cada causa possível de fogo que lhe vou ler, diga-me se acha que acontece muito em Portugal 

ou não acontece muito? (%)

Os inquiridos avaliam com intensidade (“acontece muito”) todas as causas potenciais

apresentadas para os fogos em Portugal.

88,4

62,9

70,5

65,5

52,0

84,3

72,6

9,1

30,2

21,3

26,7

39,4

10,1 10,9

2,5

6,9 8,3 7,8 8,6
5,6

16,5

Falta de limpeza das florestas Falta de competência e estratégia
no combate às chamas

Falta de comunicação e
organização no combate às chamas

Falta de meios aéreos Falta de bombeiros Deficiente captura e condenação
dos incendiários

Má regulação do comércio da
madeira queimada

Acontece muito Não acontece muito Ns-Nr
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Acredita que a Serra da Estrela recupere e fique até melhor nos próximos anos, como promete o 

Governo? (%)

No que diz respeito à

recuperação da Serra da

Estrela, também há uma forte

descrença, pois quase dois

terços dos inquiridos não

acredita na tese otimista

apresentada pelo Governo.

23,8

62,5

13,7

Sim Não Ns-Nr
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E no que respeita à seca, acha que o Governo tem feito tudo para a evitar ou acha que não? (%)

24,8

58,9

16,3

Sim Não Ns-Nr

Mais uma vez, encontramos o

mesmo padrão de respostas, uma

vez que, também em relação à

seca existe um descontentamento

similar, embora um pouco menor

neste caso: são cerca de 60% os

respondentes que acham que o

Governo não tem feito tudo para

evitar.
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Concorda com o aumento do preço da água em certos concelhos, para reduzir o consumo, ou não 

concorda? (%)

Não é com o aumento de

preços, segundo os

respondentes, que se

consegue resolver o

problema da escassez da

água no país. 70% mostram-

se desfavoráveis a essa

solução.

25,4

70,0

4,6

Sim Não Ns-Nr
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Acha que o Governo deveria limitar a produção de energia nas barragens, acha que não devia ou 

não tem opinião sobre esse assunto? (%)

Como é natural, esta

pergunta revela indecisão,

desconhecimento e falta

de opinião.

29,7

25,2

35,6

9,4

0,0

5,0

10,0
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E no que respeita à crise na Saúde, acha que Marta Temido fez bem em demitir-se ou acha que não? 

(%)

A maioria acha que Marta

Temido fez bem em demitir-se,

apesar de estarmos apenas a

falar de 57% dos inquiridos.56,929,9

13,2

Sim Não Ns-Nr
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Em sua opinião, Marta Temido foi uma boa, razoável ou má ministra da Saúde? (%)

Contudo, a concordância

com a sua demissão não se

explica por existir um

grande descontentamento

com ela, pois, não só os

inquiridos acham muito

maioritariamente (80%) que

ela foi uma boa ou razoável

Ministra da Saúde, …

37,3

43,1

16,5

3,1

0,0

5,0

10,0
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40,0
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Boa Razoável Má Não sabe/Não responde
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Acha que, com Marta Temido, o combate à pandemia foi relativamente eficaz ou acha que não? (%)

… como também acham (muito

maioritariamente – 73%) que o

combate à pandemia, com ela

como Ministra da Saúde, foi

relativamente eficaz.
72,8

19,3

7,9

Sim Não Ns-Nr
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Acha que Marta Temido é a principal responsável pelos problemas do sector da Saúde ou acha que 

o principal responsável é o Primeiro-Ministro? (%)

A explicação para estes factos

encontra-se nesta pergunta,

pois a resposta mostra que os

inquiridos acham que a culpa

não é dela (só menos de 10%

lhe atribuem as culpas), mas

sim do Primeiro-Ministro, que

obtém 53% de culpabilidade

no processo.

9,6

53,0

37,5

Marta Temido Primeiro-Ministro Ns-Nr
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Quem acha que será melhor presidente para o Brasil: Jair Bolsonaro ou Lula da Silva? (%)

Quanto a este assunto, o

desconhecimento também é

bastante elevado.

No entanto, as respostas

efetivas vão esmagadoramente

no sentido de um apoio a Lula

da Silva (50%; contra 10%, para

Bolsonaro).

9,7

50,0

40,3

Bolsonaro Lula Ns-Nr
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Falando de futebol, qual destas equipas tem, em sua opinião, mais hipóteses de ganhar o próximo 

campeonato? (%)

Observa-se que o Benfica ultrapassou os seus concorrentes, deixando o Porto a grande distância.

15,5

30,6

46,4

20,7

31,2

22,3

9,4

16,5

11,7

54,4

21,7
19,6

Jul Ago Set

BENFICA PORTO SPORTING Não sabe/Não responde
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E qual destes três pensa que é o melhor treinador? (%)

Curiosamente, o sucesso do Benfica não é extensível ao prestígio do seu treinador (embora este

esteja a crescer). Inversamente, os maus resultados do Sporting também não beliscam Amorim.

32,1 31,1 32,2
29,6

33,1

25,1

8,6
11,6

22,6

29,8

24,3

20,1

Jul Ago Set

Ruben Amorim Sérgio Conceição Roger Schmit Não sabe/Não respondeRoger Schmidt
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Até onde pensa que chegará a seleção portuguesa no Mundial? (%)

O otimismo não é muito

grande, pois só cerca de

20% dos inquiridos admitem

que a seleção chegue às

meias-finais.

11,4

19,3

31,5

8,4
6,8

5,8

16,8

Ficará na
primeira fase

Chegará aos
oitavos

Chegará aos
quartos

Chegará à meia
final

Chegará à final Será campeã Não sabe/Não
responde



INTERCAMPUS Barómetro CMTV, vaga 36 Setembro de 2022

42

Acha que Ronaldo deveria ser titular na seleção? (%)

Ronaldo deve ser titular, mas o

entusiasmo não é muito

elevado, sobretudo tendo em

atenção o jogador em causa (só

pouco mais de 50% dos

inquiridos dão esta resposta).

55,3
31,2

13,5

Sim Não Ns-Nr
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Portugal e Espanha candidataram-se a organizar o Mundial de 2030. Acha bem ou acha mal? (%)

Os portugueses concordam, de

uma maneira geral (quase 80%),

com esta candidatura.

77,7

11,6

10,7

Bem Mal Ns-Nr
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Anexos3

 Questionário

 Quadros de resultados em Excel


